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Ситуационные задачи для группы СМП по  теме «ИФА -диагностика гепатита В», версия 04-2023 
Задача 1.

В ходе подготовки к операционному вмешательству пациенту был сделан «госпитальный комплекс» лабораторного обследования и обнаружен положительный HBs-Антиген. О чем это может говорить? Какой материал от пациента используется для данного метода? Какие исследования надо рекомендовать сделать пациенту в дальнейшем и из какого материала?

Задача 2.
У пациента обнаружены антитела класса IgM к маркеру гепатита В, антитела класса IgG были отрицательны. О чем может говорить данная ситуация? Какие дополнительные исследования и из какого материла следует рекомендовать сделать пациенту и из какого биоматериала?
Задача 3.

У пациента обнаружены антитела класса Ig G к маркеру гепатита В, антител класса IgМ были отрицательны. О чем может говорить данная ситуация? Какие дополнительные исследования и из какого материла следует рекомендовать сделать пациенту и из какого биоматериала?
Задача 4.
Для ИФА-исследования на маркеры гепатита В в лабораторию была доставлена кровь с антикоагулянтом ЭДТА. Лаборатория сомневается, брать ли пробу в работу. Что не так? Можем ли мы принять пробу? Будет ли корректен анализ? Из какого материала надо было бы проводить исследование?

