Кафедра КЛД и ПА Академии ПДО ФНКЦ ФМБА России

Ситуационные задачи по  теме «ИФА-диагностика гепатита С», версия 04-2023
Задача 1.

 В ходе подготовки к операционному вмешательству пациенту был сделан «госпитальный комплекс» лабораторного обследования и обнаружены суммарные антитела к гепатиту С. О чем можно думать ? Каким методом проводится исследование в рамках «госпитального комплекса»?  Какой материал используется для данного метода? Какие дальнейшие исследования надо сделать пациенту и из какого материала?

Задача 2.

В ходе подготовки к операционному вмешательству пациенту был сделан «госпитальный комплекс» лабораторного обследования и обнаружен положительный HBs-Антиген. О чем это может говорить? Какой материал от пациента используется для данного метода? Какие исследования надо рекомендовать сделать пациенту в дальнейшем и из какого материала?

Задача 3.
У новорожденного ребенка провели исследование и были обнаружены антитела класса IgM к гепатиту С, антитела класса IgG были отрицательны. Зачем могли проводить такое исследование новорожденному? О чем может говорить данная ситуация с антителами у ребенка? Какие дополнительные исследования и из какого материла следует рекомендовать сделать ребенку для уточнения диагноза  и из какого биоматериала?
Задача 4.

У пациента в ходе подготовки к операции были сначала обнаружены положительные суммарные антитела «анти HCV». При подробном ИФА-исследовании обнаружили положительные антитела Ig G «анти HCV», а антитела класса IgМ были отрицательны. О чем может говорить данная ситуация? Из какого материала должны были проведены исследования? Какие дополнительные исследования и из какого материла следует рекомендовать сделать пациенту и из какого биоматериала?

Задача 5
В лабораторию доставили биоматериал от пациента для подробного ИФА-исследования маркеров гепатита С. После проведения обработки материала оказалось, что сыворотка выраженно хилезная. Лаборатория сомневается, брать ли пробу в работу. Будет ли корректен анализ? Наши действия иирекомендации? 
