Закон, который вводит дератизацию в список лицензируемых видов деятельности уже принят. Работать он начнет с 01.09.2024.
Однако некоторое время (до 01.03.2025) еще будет идти переходный период, что позволит работать без лицензии.
Начиная с 01.03.2025 г., проводить дератизацию можно только при наличии лицензии (закон от 29.05.2023 N 194-ФЗ (ред. от 26.02.2024) "О внесении изменений в Федеральный закон "О лицензировании отдельных видов деятельности" и статью 44 Федерального закона "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения").
В пользу лицензирования отрасли говорят два очевидных факта:
· Дальнейшее развитие данного сегмента бизнеса — стабильный рост прогнозируется специалистами на период 5-10 лет.
          
· Необходимость в квалифицированных кадрах для оказания качественных услуг. Лицензирование будет мотивировать бизнес брать на работу специалистов в данной области, которые обладают необходимым образованием, квалификацией, практическими навыками, опытом.
Основными причинами обязательного лицензирования деятельности по дератизации являются:
· Необходимость соблюдения всех норм по защите продуктов питания при мероприятиях по дератизации.
          
· Повышение качества и безопасности услуг путем привлечения квалифицированных специалистов, использованию профессионального оборудования и материалов, обеспечения должного уровня контроля.
           
· Защита здоровья потребителей и персонала организаций по дератизации.
Работы по дезинфекции, подлежащие лицензированию
В качестве основы для проведения дезинфекционных мероприятий должны служить правила П 3.5.1378-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации и осуществлению дезинфекционной деятельности». Сюда относится, например, приготовление, хранение, транспортировка растворов, приманок и других материалов для дезинфекции, дезинсекции и дератизации. В рамках дезинфекции могут проводиться работы по обеззараживанию одежды, вещей, оборудования, транспорта, помещений и других объектов, а также санобработка людей.
Работы по дезинсекции, подлежащие лицензированию
К данному виду работ относится обработка зданий и территорий от различного рода членистоногих насекомых для защиты жизни и здоровья людей. К таким насекомым относятся клещи, тараканы, муравьи, клопы и многие насекомые.
Работы по дератизации, требующие лицензии
Мероприятия по дератизации направлены на улучшение санитарно-эпидемиологической обстановки и связаны с устранением грызунов, которые могут вредить жизни и здоровью человека.
Бесспорно, получение лицензии для организации — это не только возможность оказывать услуги легально, но и получение конкретных преимуществ:
· Выгодное положение на рынке в сравнении с конкурентами, которые лицензию еще не получили или не собираются этого делать в принципе.
          
· Заслуженное доверие клиентов, которые понимают,     что организация с лицензией, осуществляя услуги, дает определенные гарантии:привлекаются квалифицированные специалисты, повышается качество услуг и безопасность.
           
· Лицензия — это гарантия серьезных намерений, гарантия того, что организация имеет определенный опыт работы и стремится к развитию в своей сфере.
           
· Оказание максимально качественных услуг, в свою очередь, дает возможность увеличивать цены услуг и повышать, таким образом, прибыль.
Требования для получения лицензии
Для лицензирования деятельности в области дератизации необходимо соблюсти некоторые требования.
Они установлены Положением о лицензировании деятельности по оказанию услуг по дезинфекции, дезинсекции и дератизации, утв. Постановлением Правительства РФ от 20.03.2024 г. Полный текст данного постановления можно скачать в системе КонсультантПлюс. Бесплатный доступ к системе можно получить на 2 дня здесь.
Соискатель лицензии должен иметь в собственности или аренде определенные помещения (не из жилого фонда), инструменты и оборудование, а также средства индивидуальной защиты. Все это – соответствующее специальным санитарным нормам. Подтверждение такого рода соответствия можно получить на основании заключения органов МВД, а также санэпидслужбы и противопожарной службы.
Штат соискателя в обязательном порядке должен содержать хотя бы одного сотрудника, который имеет высшее образование по специальности «Медико-профилактическое дело», подготовлен по специальности «Дезинфектология» или «Дезинфектологии». Кроме этого обязательным условием является, чтобы все сотрудники, ведущие дератизацию и дезинфекцию, должны иметь среднее профессиональное образование по направлению «Медико-профилактическое дело». При оказании услуг должны применяться средства дератизации, которые зарегистрированы в установленном порядке и соответствуют всем требованиям в плане санитарных норм. Такое соответствие должно быть подтверждено заключениями надзорных органов.
Как оформить лицензию
Предполагается, что выдавать лицензии будет Роспотребнадзор. Для того что ее получить, будет необходимо подать соответствующее заявление в территориальный орган, однако пока этого сделать еще нельзя, поскольку данный вопрос пока находится на утверждении законодателей. К заявлению необходимо приложить следующие документы:
· подтверждение наличия требуемых объектов и средств индивидуальной защиты;
          
· подтверждение специального образования у сотрудников в штате соискателя;
          
· план помещений, где размещены специальные растворы и средства дезинфекции;
           
· программа контроля за реализацией услуг на предприятии;
          
· план действий в аварийных ситуациях;
Проверка объекта соискателя при подаче заявления не производится. Оценку объекта на соответствие необходимых требований могут провести в течение 150 дней момента решения об оформлении лицензии. При выявлении грубых нарушений составляется предписание об их устранении в установленный срок, который не должен превышать 10 дней. Если в установленный срок нарушения не устраняются, то организации грозит приостановка лицензии до 60 дней (данный срок может быть продлен при наличии заявления от лицензиата). В случае если грубые нарушения впоследствии так и не будут устранены, то уполномоченный орган может обратиться в суд с целью аннулирования лицензии.
Помимо этого, могут проводиться и внеплановые проверки, в ходе которых ведутся различные надзорные действия от осмотра и опроса до испытаний и экспертизы, а также изучения проб и образцов. Важно подчеркнуть, что все рейдовые мероприятия в обязательном порядке проводятся в присутствии лицензиата или его законного представителя. Производится видеофиксация действий проверяющих.
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Осуществление услуг по дератизации и дезинсекции без лицензии в скором времени (с 1 марта 2025) будет наказываться штрафами:
· 4000-5000 руб для должностных лиц;
· 40000-50000 руб для юридических лиц.
При этом в обоих случаях могут быть конфискованы дезинфекционные средства и профессиональное оборудование.

